

# КРЕПКА ДРУЖБА ФРОНТОВАЯ

Почти через четверть века у фронтовиков, жителей Чалтыря, побывал их однополчанин, командир орудия, старший сержант Петр Иосифович Свистунов, участник боев за освобождение от фашистских захватчиков многих населенных пунктов нашего района. Петр Иосифович — кавалер орденов Красного Знамени, Отечественной войны I степени, двух орденов Красной Звезды и двух орденов Славы, награжден многими медалями. В своей статье он рассказал о грозных, незабываемых днях.

**Ф**РОНТОВАЯ жизнь для меня началась в 1941 году. Окончив курсы в Ростовском артиллерийском училище, стал командиром орудийного расчета.

Запомнились сражения под Моздоком. В одном из них прямым попаданием серьезно повредило наше орудие; убило наводчика. Самому пришлось подносить снаряды. Вместо отбитого колеса подставил под пушку ящик и, продолжая огонь, повредил три фашистских танка.

Советские войска разгромили гитлеровцев в районе Орджоникидзе и погналы вспять. Быстро мы прошли тогда с боями до Ростова.

Здесь нам поставили задачу переправиться через Дон западнее города, перерезать шоссе и железную дорогу на Таганрог.

Стоял морозный февраль. Однако лед на реке настолько был раздроблен снарядами и бомбами, что автомашины не могли по нему двигаться. Пришлось ночью, под непрерывающимся обстрелом, вручную перекатывать наши «сорокпятки», переносить боеприпасы.

При выходе на правый берег гитлеровцы встретили нас массированным огнем пулеметов и минометов. Особенно храбро действовал тогда в расчете уроженец города Ленинакана коммунист Бабкен Давидян. Он умел обнаруживать вражеские огневые точки и уничтожать их первым же снарядом. Даже будучи раненым, Бабкен продолжал разить фашистов. Все мы горячо любили его за воинское мастерство и смелость.

Задание выполнено, дороги



на Таганрог «оседланы», врагу отрезан путь к отступлению. Другие наши подразделения яростно громили фашистов.

Затем с боями мы продвигались по территории Мясниковского района. Всюду видели разрушенные жилые дома, школы, производственные помещения. И сердца воинов наполнялись злобой к фашистским варварам. Ненависть к захватчикам, стремление отомстить за причиненные ими нашему народу тяжкие страдания вели нас вперед.

Впоследствии пришлось нам участвовать в штурме фашистских укрепленных районов на Миусе, освобождении областного центра Донбасса — Луганска, Крыма, Прибалтики.

Было много жарких боев. Не раз приходилось встречать огнем большие колонны тан-

ков. Наш орудийный расчет в любой обстановке действовал умело и слаженно. Каждый проявлял похвальную выдержку, мужество. И это помогло ломать яростное сопротивление врага, уверенно продвигаться вперед.

Вместе со мною воевали уроженцы Мясниковского района, проявляли храбрость и мужество. В бою героически погиб Хачерес Явруян, обеспечивая бесперебойную связь батареи с наблюдательным пунктом. Командир орудия Аюп Чувараян подбил железнодорожный состав с танками врага. Несколько фашистских танков уничтожили орудийные наводчики Галуст Пудеян и Амбарцум Чунахан. Все они не вернулись в родное село. Их подвиги отмечены высокими правительственными наградами.

И вот я побывал у своих боевых друзей — однополчан, жителей Чалтыря. Сюда же приехали бывший командир нашего полка майор запаса И. И. Мозгунов, ныне учитель в Донбассе, воевавшие вместе командир орудия Л. Т. Попович, теперь первый секретарь Миллеровского горкома партии, комсорг полка киевлянин В. И. Бережной, наша радистка Л. Ф. Евстратова, ныне инженер Киевского комбината искусственного волокна, отважные водители боевых машин, уроженцы солнечной Грузии С. М. Маркарян, Г. А. Хучуа, командиры орудий Л. А. Григорян и Артем Казарян.

Встретили нас тепло и радушно. Как и подобает в таких случаях, вспоминали минувшие бои, говорили о новых успехах фронтовиков в труде. Радостно сознавать, что все мы, как и в грозные дни войны, продолжаем честно служить своей любимой Отчизне.

**П. СВИСТУНОВ,**

бывший командир орудия, старший сержант запаса, почетный гражданин села Чалтыря.

